

8 股市基金 Stock-funds

信托公司转型,在路上

■ 格上理财研究中心 欧阳岚

信托在我国自产生之日起,便不断经历着转型与改革。尤其在信托行业经历了过去多年的连续爆发式增长之后,信托资产规模、人均利润、人员规模等各指标在2014年出现了明显的放缓之势,今年第三季度更是出现了自2010年一季度以来的首次季度环比负增长。信托增速放缓基于宏观经济下行、大资管竞争加剧和金融自由化深入的大背景下,既是信托业转型的压力来源,也蕴含着信托业转型的新方向,这对信托业来说既是挑战更是机遇。

在新形势下,作为资产管理行业开拓者的信托公司,基于各自资源禀赋的不同,各家信托公司转型都带有自身的特色,格上理财梳理了排名靠前的几家信托公司2014年的资产规模、信托报酬率等数据,并分别以几家具有代表性的信托公司为例,列举各家信托公司走在转型路上的创新之举,以此来探讨信托行业未来可能的新的利润增长点。

(一)信托资产规模(见表1)

2014年信托资产规模最大的信托公司前五名分别为:中信信托、中融信托、建信信托、兴业信托及外贸信托。中信信托、兴业信托和中融信托已连续两年跻身前五名的阵营。其中中信信托更是连续多年雄踞第一,中融信托今年夺得第二。另外尤其引人注目的是银行系信托公司建信信托,其信托资产规模6658亿元,较上年翻了一番多,总规模行业排名一跃而上,位居第3位,较上年提升3个位次。在2013年以来行业整体增速放缓的背景下,建信信托资产规模能实现跨越式增长,令业界瞩目,实乃其坚持落实转型创新之路的成果。同时,2014年信托资产规模超过1000亿元以上的公司达到44家,比2013年增加4家;规模超过5000亿元的达5家,而2013年仅有2家。

中信信托

2014年9月,中信信托与百度金融中心率先推出了国内首款具有“消费+金融”双重属性的互联网消费金融产品;2015年9月,在2015百度世界大会分论坛上,中信信托联合百度共同推出的互联网消费众筹平台正式上线。短短一年,中信信托便实现了互联网消费信托的全面升级,该平台不但实现了商户销售商品和用户获取权益,更为关键的是,以众筹的方式将用户和商户之间的消费通道彻底打通。无论消费众筹平台能否为信托市场带来新的气息,不可否认的是,只有创新的心跳才能为企业带来成长的动力,这一次,中信信托转型,在路上。

中融信托

中融信托转型的主要方向是私募投行,大力专注于资本市场业务。具体而言,其在资本市场上主要有三大方向,一是发展主动定增业务;二是替代私募投顾,自主开展二级市场

投资;三是并购,围绕上市公司需求发起设立并购基金。另外,在财富管理板块,中融信托建立开放的金融产品综合平台,使其成为利润贡献部门。同时加强营销队伍专业化建设,提高机构投资者的比例。

建信信托

在信托业普遍对市场定位和发展方向感到迷茫之际,建信信托按照总行“综合性、多功能、集约化”的战略部署,在行业中率先迈出了业务转型的步伐。建信信托通过各种实践,不断丰富产品线,特别是2014年以来,除了传统业务领域,建信信托在国企改革、产业基金、并购基金、城市发展基金、资产证券化、PPP、优质物业基金、水务基金、REITs、家族信托和财富管理等创新业务领域进行了积极探索,并取得了重大进展。

进一步而言,建信信托转型聚焦于中国经济改革发展的主战场,在八大领域取得了突破性进展,这八大领域分别涉及城市基础设施领域、综合交通基础设施领域、民生保障领域、现代服务业及现代农业领域、战略性新兴产业领域、深化改革领域、资产管理领域及对外开放领域。

由此,中信、中融、建信这三家信托公司早在去年便已正式布局转型之路,并在今年展现出了相应的成效,作为龙头老大的这三家信托公司,能够抓住自身核心资源和优势,居安思危,积极创新,实乃信托行业信托公司之表率。

(二)信托报酬率(见表2)

信托行业平均信托报酬率在2014年为0.51%,比2013年下降了0.2个百分点。实际上信托行业平均报酬率自2011年后呈逐年下降趋势。信托报酬率表现比较优异的信托公司前五位为:杭工商信托、华信信托、爱建信托、东莞信托及重庆信托。其中,杭工商信托2013、2014年都保持第一,由于其主动管理型的房地产业务占比较高,因而报酬率一直维持高位。华信信托、东莞信托、重庆信托、国联信托、苏州信托的信托报酬率同比均显著上涨。信托报酬率的高低,在某种程度上体现了公司市场化程度的高低。

杭工商信托

向来以敢于、擅于创新闻名的杭州工商信托这次也不甘落后,其创新举措表现在今年推出了“单独账户管理”,率先由产品驱动向客户驱动转型。单独账户管理,是向财富管理过渡的一个初级阶段,随着近几年市场需求增大,发布的时机也变得成熟。作为杭州工商信托向“客户驱动”进军的标志之举,单独账户管理的出现有着深刻的意义,它更加具有自主性与灵活性,而且极大地促进了金融机构之间的合作。

爱建信托

互联网金融的浪潮席卷了传统金融行业的各个领域,信托自然也不例外。爱建信托和文易景盛等公司展开了联合,借助互联网的

发展势头,推出有限合伙基金项目。基金拟从事互联网金融及配套产业的创业型股权投资等业务,主要投资于处早、中期阶段,并有良好发展预期的互联网金融企业。这是爱建信托在互联网金融领域进行战略性布局、探索转型创新的积极尝试,通过参与基金,爱建信托有望与互联网金融企业开展多层次合作,为未来的业务拓展和转型创新奠定基础。

杭工商信托和爱建信托分别是小、中型信托公司的代表,依然在处于“换挡期”的信托行业坚持转型的方向,因而在各自领域取得瞩目的成绩。

(三)信托资产功能(见表3)

从表可以看出,2010年融资信托一枝独秀的局面在近两年逐渐缓解,并在2014年得到根本扭转,融资信托、投资信托和事务管理类信托“三分天下”的格局得以形成,这正是信托业适应理财市场需求结构变化、主动谋求转型的结果。从融资类到投资类、从被动管理型业务到主动管理型业务、从资产管理到财富管理正是这一类别下转型的主要特征,其代表公司如下:

紫金信托

紫金信托成立了创新小组,并在此基础上筹建成立专设部门—创新发展部,其创新举措涵盖两方面,即产品创新和模式创新。

产品创新的方向一是将传统信托项目向带有主动管理特征的基金化产品发展,包括不动产基金、城市产业基金等,将原有规模较小单个的集合资金信托升级整合成大规模的基金化产品;二是将产品结构采取分层设计、分级设计、母子信托等多样化形式,以此来匹配不同投资人的偏好与需求;三是发展互联网信托,依托互联网信息化平台,实现线下资产管理+线上财富管理。这种运用互联网的思维和方式,将成为未来信托转型发展的利器。业务模式方面,紫金信托将把项目制的小团队整合以适应基金化产品发展,形成投行化的展业模式。

此外,资产证券化也是紫金信托重点关注的创新方向。企业ABS,包括工商企业、房地产等,紫金信托认为初期主要从基金化产品做起,储备优质基础资产。

四川信托

四川信托的两大业务转型路径是布局财富管理业务和发展资产证券化业务,并尝试在资本市场、债券市场、互联网金融等不同领域进行布局。具体来说,四川信托为推动业务创新发展所作出的举措有,一是通过开展锦绣财富俱乐部,打造跨界资源平台等途径,为客户提供定制化旅游、消费、教育和医疗等服务;二是公司促进非标业务向标准化资产业务转型,今年以来除了资本市场部、固定收益部、股权投资部等部门;三是公司进行了风险管理体系改革,成了独立的合规管理部,以确保公司的各项业务与日常经营管理风险可控、合法合规。

中航信托

中航信托转型自2014年便正式开始了,中航信托一方面大力发展主动管理型业务开发新产品,另一方面还引入了新的业务模式,启动了国内首例保险、信托、小额贷款三方商业合作模式。此外,公司还开发了地产投资基金产品、优化政府基础设施BT(建设-移交)投资,并探索公私合营的PPP模式。中航信托今年定位于“产业专业化能力、境内外资产配置、互联网金融、尽责管理”这四方面,以此取得转型突破。

北京信托

北京信托的转型之路体现在服务中小企业之上。北京信托自2009年便开始了服务中小企业的探索之路,其主要采取信托贷款、股权投资、信托贷款+信贷资产转让、信托应收账款权益投资的方式为企业提供融资服务,具体以政府政策和资源引导,社会资金为支持,信托、担保公司、商业银行等形成多方互动。截至2015年9月30日,北京信托累计发行73个中小企业信托产品,累计向中小企业发放近1000笔信托贷款,规模超99亿元。目前,北京信托正积极争取成为北京市中小企业发展基金的债权融资基金的合作机构,并已提出相关合作方案,通过结构化的设计,由北京市财政资金扶持引导的资金作为一般级,通过政府信用的引入及担保机制的设计,

吸引社会资金来支持中小企业发展。

中建投信托

中建投信托的转型方向瞄准了新三板和环保方面。由于新三板市场在多层次资本市场中实际上是非常基础的重要领域,未来政策利好预期大,因此存在结构性的投资机会。环保方面中建投信托关注的是碳排放市场,并发行了国内首只碳排放信托。但中建投信托认为,碳排放只是其进军环保产业的一个切入点,未来中建投信托会把环保和新能源相关的产业作为重要领域来拓展。

综上,大部分信托公司已经走在转型路上。总的来说,各家信托公司转型的特点无外乎于于三点:一是在传统业务领域,信托公司积极创新求变。比如在政信合作方面,PPP项目合作以及市政水、电、气等优质资产的资产证券化业务是转型方向。又比如由于通道类业务需求已大幅降低,可进行业务转型推出组合金融服务,以满足客户个性化融资需求。二是在降低融资类信托业务的同时,加大了具有浮动收益特征的权益性产品的开发,如现金流管理业务、私募基金合作业务、私募股权投资信托业务、基金化房地产信托业务、资产证券化业务以及境外理财业务等。三是以事务管理驱动的服务信托业务,如土地信托、互联网消费信托、年金信托、养老信托、公益信托等也有显著发展。

表1 2014年信托资产规模排名前五的信托公司

排名	信托公司	信托资产规模(亿元)
1	中信信托	9020.74
2	中融信托	7105.93
3	建信信托	6658.35
4	兴业信托	6511.52
5	外贸信托	5434.57

表2 2014年信托报酬率排名前五位的信托公司(%)

排名	信托公司	信托报酬率
1	杭州工商信托	2.66
2	华信信托	1.88
3	爱建信托	1.87
4	东莞信托	1.82
5	重庆信托	1.32

表3 近五年信托资产功能统计

年份	融资类		投资类		事务管理类	
	规模	占比(%)	规模	占比(%)	规模	占比(%)
2014	4.70	33.65	4.71	33.70	4.56	32.65
2013	5.21	47.76	3.55	32.54	2.15	19.70
2012	3.65	48.87	2.68	35.84	1.14	15.28
2011	2.48	51.44	1.72	35.81	0.61	12.75
2010	1.79	59.01	0.73	23.87	0.52	17.11

企业债发行再度放松 信用债市场有望迈向注册制

■ 王辉 报道

继10月发布《关于进一步推进企业债券市场化方向改革有关工作的意见》后,国家发改委日前又下发《关于简化企业债券申报程序 加强风险防范和改革监管方式的意见》(下称《意见》),进一步放松企业债发行要求。分析人士认为,随着今年以来企业债、交易所公司债等品种发行门槛的持续降低,信用债一级市场有望逐步迈入“注册制”的新时代。在各类企业发债难度不断降低的同时,信用债市场将为投资者提供更多机会。



企业债审批流程简化

《意见》放松了企业债发行要求,简化了企业债审批流程,同时强化中介机构责任和信息披露要求。

《意见》提出,未来企业发债,相关部门将简化申报程序,精简申报材料,提高审核效率。地方企业直接向省发改委提交企业债申报材料,省发改委应于5个工作日内向国家发改委转报。同时申报时不再要求提供省发改委的部分预审意见,不再要求发行人提供和债券、偿债有直接关联的证明材料,而是将上述流程纳入信用记录事项,并由征信机构出具信用报告。发改委将委托第三方专业机构就债券申报材料的完备性、合规性开展技术评估,同时优化委内审核程序,企业债从省级发展改革部门转报直至发改委核准时间,应在30个工作日内完成。《意见》对于债券资金按程序变更用途等方面也予以放松。

10月13日,发改委发布《关于进一步推进企业债券市场化方向改革有关工作的意

资产证券化十年迎井喷:年内规模或达5000亿

■ 徐燕燕 报道

磨剑十年,中国资产证券化迎来井喷之年。

据Wind数据统计,今年共发行231个资产证券化产品,发行总额超过4851亿元,当前余额超过4000亿。

民生银行行长助理石杰近期公开表示,预计2015年我国各类资产证券化业务规模将超过5000亿元,是过去九年的总和。

日前,中国银行间市场交易商协会资产证券化暨结构化融资专业委员会(下称“专委会”)正式成立,其职责为研究和解决资产证券化市场的建设问题、产品创新和机制创新。

人民银行副行长潘功胜在专委会成立会议上称,我国资产证券化市场已经取得了不小的成绩,但与我国93万亿元的信贷资产规模、44.8万亿元的债券市场规模及美国等发达经济体的证券化市场规模相比,我国资产证券化市场仍有巨大的发展潜力和成长空间。

政策助推资产证券化爆发增长

近日,银行间市场交易商协会市场创新部朱虹在“中债资信-人大财经金融论坛”上表示,随着注册制即将落地以及信息披露规则不断完善,对于整个资产证券市场的发展而言,是一个新的契机。

记者统计发现,在2015年资产证券化的发行主体中,商业银行是主力。在商业银行发行的资产支持证券产品中,企业贷款为最主要的金融资产,其次是个人住房抵押贷款、应收账款、消费性贷款。此外,也有部分资产来自信托受益权、信用卡贷款、汽车贷款、工程机械贷款等。

资产证券化的基础资产大致区分为银行债权和企业债权,截至12月1日,以银行债权为基础资产的资产证券化项目比重是51.98%,总额占76.78%,余额占69.62%。

而在银行债权的各类基础资产中,又以

企业贷款的数量最多、发行总额最大,当前余额约为2740亿。其次为汽车贷款、个人住房抵押贷款以及信用卡贷款等。

在企业债权中,租赁租金、基础设施收费、小额贷款、应收账款是最主要的组成部分。

民生银行投资银行部固定收益中心总经理宁剑虹表示,金融脱媒带来了银行服务方式的改变,而证券化作为一种工具可以使银行对资产业务进行精细化管理,帮助银行对资产端服务的对象、行业、产品进行结构上的调整;同时,资产证券化对银行来讲是一个以销定产的工具,对商业银行的轻资产运作有很大帮助。

得益于政策支持,我国资产证券化在今年迎来爆发式的增长。

今年4月,央行下发《信贷资产支持证券发行管理有关事宜》,标志信贷资产证券化发行实行注册制管理,明确符合一定条件的机构可申请一次注册、自主分期发行,大幅提高后续项目的发行效率。

5月,国务院常务会议部署新增5000亿元信贷资产证券化试点规模,继续完善制度、简化程序,鼓励一次注册、自主分期发行;规范信息披露,支持证券化产品在交易所上市交易。

11月20日,国家政府层面组建的专委会正式成立,设主任委员1名,副主任委员5名。委员由来自监管部门和市场机构的29位专家组成,还聘请了监管部门领导、境外专家及学术界代表等7名顾问。国家开发银行市场与投资局局长张宝荣受聘担任首届专委会主任委员。

消费贷款ABS步入“快车道”

消费信贷资产证券化产品的发行日趋活跃。业内人士认为,未来以消费类贷款作为基础资产的证券化产品,将成为一个重要的发展方向。

中诚信国际结构融资部总经理李燕表示,自2012年重启以来,银行间市场共发行

了32单消费类信贷资产证券化产品,已发行募集资金总额约907.16亿元。按基础资产类别来看,汽车抵押贷款类证券化产品发行规模最大,其次为个人住房抵押贷款和其他消费类贷款证券化产品。在她看来,我国消费类贷款ABS基础资产的违约率处于较低水平,表现良好。

11月23日,国内首单农商行发起的消费贷款ABS在银行间市场发行。据记者了解,优先A档、优先B档资产证券化产品的发行利率分别为3.60%和4.00%。该产品由厦门农商行发起,以个人消费贷款作为基础资产,初始发行金额6.03亿元,涉及1426位借款人。

为此单产品担任评级的是东方金诚,其相关负责人告诉记者,受厦门农商行经营范围的限制,入池贷款全部来自厦门市,区域集中度很高,厦门市的经济环境对借款人的资信状况影响较大。

该负责人说,消费贷款具有分散性较好、收益率较高、表现稳定的特点,适合作为基础资产发行资产证券化产品。从政策层面看,目前国家正在鼓励发展消费金融,未来或有更多的商业银行或消费金融机构发行此类资产证券化产品。对于商业银行而言,在利率市场化的背景下,发行不同类型的资产证券化产品将是一种重要的融资手段。对于投资者而言,收益水平较高、分散程度更好的消费贷款类ABS也将受到青睐。因此,可以预见未来会有更多的个人消费贷款ABS产品出现,此类产品市场发展规模将会不断增加。

民生银行投资银行部总经理张立洲日前表示,对于商业银行来说,消费贷款是商业银行在资产类别选择中的重点方向。将此类资产发往交易平台,然后再通过证券化的方式出售,是很好的应用模式,而且消费信贷的不良贷款率或违约率都较低,毕竟大家对于个人的信用都比较重视。所以,这是一个很好的市场,现在很多金融机构都已经介入消费信贷领域。